Марина Степнова

ЧЕРНАЯ КОШКА

Честно говоря, я понятия не имею, как становятся богатыми женщинами. Месяц назад мне исполнилось тридцать лет, на безымянном пальце моей правой руки — обручальное кольцо из шести бриллиантовых камешков… Да, я то, что говорится, “удачно” вышла замуж. Мы с мужем вот уже пять лет любим друг друга с такой свирепой нежностью, с которой только очень одинокие люди умеют обожать абсолютно неодушевленные предметы. У нас прекрасная квартира в центре, загородный дом, постоянно меняющееся с четного на нечетное число машин. У мужа постоянно растущий годовой доход, который делает все мои поездки по магазинам смертельно скучными, — трудно испытывать по-настоящему сердечное чувство к вещам, которые заведомо можешь себе позволить. Детей у нас нет  и не планируются, зато имеется рыжий, веселый пес, который держит нас в черном теле и считает себя вожаком нашей маленькой дружной стаи.

И тем не менее у меня грустные глаза,  и старые родители, и не прошло еще десяти лет со дня, когда я стояла на площади Савеловского вокзала, сжимая в кармане пригоршню самых мелких денег. Мне хватало набранной мелочи на хлеб. Или на четыре сигареты вроссыпь. Или на дорогу до института, где  в актовом зале лежал и ждал, когда же я приду попрощаться, мой профессор, три дня назад окончательно разбивший свое сердце. И я сделала единственно правильный выбор. Я  купила четыре дешевые сигареты и пошла в институт пешком, опоздала на гражданскую панихиду и навзрыд расплакалась, случайно сломав в кармане одну сигарету.  Я не была тогда богатой женщиной. Я была воином. Маленьким человеком.  Все это, уходя жить к мужу, я выбросила на улицу — на ту самую помойку, с которой когда-то подобрала свою черную неласковую кошку… Моя ясная память об этом событии дает мне полное право утверждать, что я по-прежнему, оставаясь в твердом уме и ясной памяти, продолжаю наблюдать, мыслить и страдать так же остро, как прежде — в те времена, когда я не была женщиной, но все еще оставалась человеком. 

Я была бессердечна, как змея, я работала и пресмыкалась, как раб, но все-таки нашла себе в Москве ПРИЛИЧНОЕ МЕСТО. Пусть мне платили гроши, пусть я спала с кем попало, была всегда голодна до блеска в глазах, но зато у меня появилось общественное положение. Кабинет. Кожаные кресла. Стол. Я упрямо не считала себя женщиной и не делала на это никаких ставок — только ум, только образование, только чудовищный напор, который — я знала — рано или поздно позволит мне вынырнуть на поверхность этого дерьма. Женщины были мусором, они были заведомо вне игры, и с их мнением не считались даже изгои большого и настоящего мужского мира. Я хотела стать в этом мире пусть маленькой, но серьезной величиной.  В той области бизнеса, где я только начинала ставить свои убыточные эксперименты, мой муж давно был настоящим богом, возглавляющим  почетную рейтинговую тройку. До сих пор не понимаю, как мне удалось сделать эту досадную ошибку, касающуюся его компании.  Вот передо мной на столе тонкий, скручивающийся, словно от страха, лист факсовой бумаги, подписанный фамилией, которую я вот уже пять лет считаю своей. Но тогда она звучала как настоящий гром. Я случайно, как полоумная  кошка, метнулась ему под ноги и не то чтобы помешала, а скорее раздосадовала его своей ошибкой. “Прежде чем исковое заявление будет передано в суд, я хотел бы получить некоторые объяснения”. Факс был адресован лично мне. Я опоздала на полторы минуты. Мужчина, поднявшийся мне навстречу,  от страха показался мне огромным, как гора. Он был похож сразу и на загорелого, чуть красавца ковбоя и на присланную с фронта фотографию моего молодого  шалого деда в бескозырке и широченных клешах. Я испытывала физический, почти унизительный и одновременно почтительный ужас, который, наверное, испытывают болонки, нос к носу столкнувшиеся с волкодавом. Впрочем, муж мой скорее был волком — тяжелым, по-звериному хитрым и ловким в движениях. “Пропала!” —подумала я и опустилась в предложенное мне кресло.

Почти год спустя, в разгар нашего медового месяца, муж признался, что влюбился в меня с первого взгляда. Я показалась ему перепуганным, заблудившимся ребенком. Ребенком, которым я не была никогда в жизни. А мой муж не воевал с детьми. И я вдруг глупо расплакалась. От счастья. Оттого, что мама с папой больше никогда не будут молодыми. И оттого, что забыла вечером помолиться о том, чтобы ТАМ не перепутали и все-таки позволили мне умереть раньше мужа. Хотя бы на час.

…Теперь, спустя пять лет, я абсолютно счастлива — спокойным, полнокровным, жизнерадостным счастьем женщины, которая верит в то, что здорова и любима. И если я иногда и плачу по ночам, прижимаясь к теплой спине своего мужа, если я и прислушиваюсь с ужасом к тому, как медленно, обгоняя меня на повороте каждого года, стареет он там, внутри себя, если я и не могу ничего с этим поделать, — так это из-за кошки. Из-за того, как дико и бессмысленно посмотрела она на меня через черное плечо, когда я опустила ее на землю возле мусорного контейнера и, поправив на плече нетяжелую сумку, деловито пошла к машине. Я шла неуверенно — на высоких, непривычных, нарядных ногах — мужу нравились тонкие каблуки, чулки, дорогое  белье, а мне нравилось нравиться ему, и я, привыкшая к потертым джинсикам и уродливым солдатским ботинкам, с удовольствием насиловала себя двадцатисантиметровыми шпильками.

Я шла медленно, выбирая, прежде чем шагнуть, место почище, — так медленно, что кошка поверила, будто я все еще человек, и закричала мне вслед. Она кричала испуганно, ни на что не надеясь, она боялась даже сдвинуться с места, потому что последний раз была на улице совсем крохотным котенком и совсем забыла, сколько кругом горя, шума и воздуха. Воздуха, в котором навсегда растворялся мой единственно знакомый и доступный ей запах.

Вопросы и задания «Черная кошка»

1. Как героиня стала богатой женщиной? Что это значит в ее понимании? Отличается ли поведение и образ жизни богатой женщины в вашей стране от России?

2. Каким было восхождение на «олимп» жизни у героини? Через что ей пришлось пройти?

3. В какую сторону поменялся характер героини?

4. Различение понятий в рассказе «женщина», «мужчина», «человек»?

5. Почему героиня хочет умереть раньше мужа?

6. Почему героине страшно, что муж стареет и как это связано с кошкой? 

7. Кто, по-вашему, героиня: «человек» или «женщина»?

8. Почему рассказ называется «Черная кошка»?

9. Какие приметы массовой женской беллетристики (любовного женского романа) присутствуют в рассказе? Как они трансформированы вследствие реалистического изображения жизни автором?

