                                     СЕНСОРНОЕ РАЗВИТИЕ

   Речевая деятельность формируется и функционирует в тесной связи со всеми психическими процессами, протекающими в сенсорной, интеллектуальной и эмоционально-волевой сферах.

   Сенсорное развитие – это развитие у ребенка процессов восприятия и представлений о предметах и явлениях окружающего мира. 

   Для полноценного познания окружающего мира ребенку необходимо достичь определенного уровня развития восприятия, получаемых через систему анализаторов, научиться способам обследования предметов и явлений окружающего мира, осматривать, ощупывать, вслушиваться в речь (формировать перцептивные действия).

      Задачи сенсорного воспитания зависят от возраста ребенка, уровня его речевого и психического развития:

- обогащение чувственного опыта ребенка (накапливание зрительных, слуховых, двигательных, осязательных образов);

- развитие зрительного восприятия;

- развитие слухового восприятия;

- развитие вкусового восприятия;

- развитие тактильно-двигательного восприятия;

- развитие обонятельного восприятия;

- формирование полноценных представлений на основе закрепления чувственного опыта в слове (обозначение словом помогает сделать представления об образах предметов более стойкими и четкими);

- развитие системы сенсорных эталонов (своеобразные чувственные мерки, с помощью которых анализируются и обобщаются свойства предметов).

   Об уровне сенсорного развития свидетельствует:

- умение установить тождество предметов («Дай такой же…») – годовалый ребенок;

- овладение соотносящими действиями на уровне практических проб («Доска Сегена») – к двум годам;

- использование «опредмечивания» при обозначении свойств предметов (овал – как огурчик, белый – как снег) – третий год жизни;

- овладение словесным обозначением различных свойств предметов.
Литература для самостоятельного чтения:

1). С.Д. Забрамная, Костенкова «Развивающие занятия с детьми» (задания для обследования и коррекции);

2). А.А. Катаева, Е.А. Стребелева «Дидактические игры и упражнения в обучении умственно отсталых детей»;

3). Н.Ю. Борякова, А.В. Соболева, В.В. Ткачева «Практикум по развитию мыслительной деятельности у дошкольников». 
   Работа по развитию сенсорных функций ведется по разделам: развитие внимания; восприятия; мышления; памяти; воображения; развитие моторики и зрительно-двигательной координации.
Внимание

   Если внимание отсутствует, ребенок не может научиться ни подражать действиям взрослого, ни действовать по образцу, ни выполнять словесную инструкцию.
   Объем воспринимаемого материала не должен превышать паспортный возраст, + - единица. Если ребенку 5 лет, то нижняя граница – 4 предмета, а верхняя – 6. В младшем школьном возрасте это число равно другой формуле – число равно возрасту + - 2. 
  1). В младшем дошкольном возрасте работают над умением концентрировать внимание. Например:

Игра «Ку-ку»

Цель: формировать внимание, учить ожидать появление предмета в одном и том же месте.

Оборудование: достаточно крупная или яркая игрушка, ширма.

Ход игры: дети садятся полукругом перед ширмой. Медленно из-за ширмы появляется игрушка и говорит: «Ку-ку!» Педагог вместе с детьми радуется появлению игрушки, затем опускает ее за ширму. Так повторяется 3-4 раза, обязательно в одном и том же месте, чтобы дети поняли, в каком месте надо ожидать ее появление.
«Куда девался мяч?»

Цель: следить за передвижением предмета в пространстве; учить понимать несложный сюжет.

Оборудование: игрушечная кошка, мяч, две корзинки.

Ход игры:

Дети сидят перед столом. По обеим сторонам стола на пол ставят две корзины. Педагог достает мяч, кладет его на стол. Затем достает кошку, она как бы прыгает на стол снизу, смотрит на мяч, подбегает к нему и толкает его лапой, катя его по столу. Затем нечаянно сталкивает мяч со стола в одну из корзин, останавливается, оглядывается, ищет мяч, просит детей помочь. Педагог предлагает кому-нибудь из детей найти мяч. Игра повторяется 2-3 раза. Мяч скидывается дважды в одну корзину, дважды в другую. Затем менять в любой последовательности. 

  2) В среднем и старшем дошкольном возрасте продолжаем формировать внимание различной модальности (зрительное, слуховое, тактильное, вибрационное). 

Виды игр:

«Чей силуэт?» - для развития зрительного внимания (показ);

«Узнай, кто это?» - для развития слухового внимания;

«Путаница» (наложенные силуэты);

«Что изменилось?»

«Лабиринт»

«Съедобное – несъедобное».

Восприятие

   Ребенок рождается на свет с готовыми органами чувств: у него есть глаза, уши, его кожа обладает чувствительностью, и т.п. Это лишь предпосылки для восприятия окружающего мира. Ребенка следует научить рассматриванию, ощупыванию, выслушиванию и т.п. Но и этого недостаточно. Необходимо определить отношение выявленных свойств и качеств данного предмета к свойствам и качествам других предметов. Для этого ребенку нужны мерки, с которыми можно сравнивать. Общепринятыми мерками, так называемыми «эталонами», которые сложились исторически, сравнивают, сопоставляют результаты восприятия. Это система геометрических форм, шкала величин, меры веса, звуковысотный ряд, спектр цветов, система фонем родного языка и т.д. При этом необходимо, чтобы свойства и отношения предметов, которые ребенок воспринимает, были соединены – обозначены словом.

1. Восприятие формы
  В процессе действий с предметами ребенок учится различать их форму. Малыша необходимо научить таким действиям, при которых он мог бы понять, что от умения определять форму зависит результат его деятельности. Поэтому первые игры и упражнения должны быть основаны на практических действиях, требующих опору на форму предметов. Способом ориентировки в задании являются пробы. 
   В дальнейшем дети научатся вычленять форму зрительно. Лишь на основе длительного использования способов проб и примеривания в самых разных ситуациях у ребенка может возникнуть полноценное зрительное восприятие формы, умение вычленять ее из предмета и соотносить с формой других предметов.
 Игры, направленные  на практическое выделение формы:

«Спрячь игрушку (картинку)»
Цель: учить соотносить форму предметов с помощью проб.

Оборудование:

Коробки с крышками разных форм (круглые, квадратные, многоугольные), мелкие игрушки или картинки.

Ход игры:

Педагог раскладывает на столе вперемешку 2 коробки и крышки к ним. Показывает детям маленькую игрушку или картинку, которую можно положить в коробку, и говорит, что нужно спрятать игрушку, а потом найти. Один ребенок прячет игрушку и закрывает коробки крышками, а другой ищет. Педагог учит детей подбирать крышки путем проб (подходит, не подходит). При повторном проведении игры пары коробок меняются, а количество их увеличивается до 3 – 6.
Игры, направленные на зрительное восприятие формы:

«Почтовый ящик»

Цель: учить видеть форму в предмете, соотносить форму прорези и вкладки, подбирая нужны с помощью проб и примеривания.

Оборудование:

Почтовый ящик – пластмассовая или деревянная коробка с пятью прорезями разной формы; десять объемных геометрических фигур, соответствующих прорезям коробки.

Ход игры:

Педагог ставит пред ребенком коробку, обращает его внимание на прорези, а рядом выкладывает объемные фигуры так, чтобы основание каждой фигуры, соответствующее форме прорези, оказалось вверху. Ребенку предлагается опустить все фигуры в ящик. В случае затруднения педагог просит ребенка примерить фигуры к прорези, поворачивая нужной стороной.
Игры на запоминание, связанное с представлениями о форме.
«Ищи и находи»

Цель: учить находить в комнате предметы разной формы по слову-названию, развивать внимание и запоминание.

Оборудование:

 Игрушки разной формы:
Ход игры:

Педагог заранее раскладывает в комнате  предметы и игрушки разной формы и говорит: «Будем искать предметы круглой формы. Все, что есть круглое, найди и принеси на стол». Педагог рассматривает вместе с детьми принесенные предметы и оценивает результат выполнения задания. Игра повторяется – дети ищут предметы другой формы.

«Чудесный мешочек» («Найди круглый предмет»).

2. Восприятие величины.
   Величину так же, как и форму, ребенок учится различать практически. Действуя с предметами, он обращает внимание на величину, начинает понимать, что от правильного определения величины предмета во многих случаях зависит результат действий, т.е. величина становится значимым для ребенка признаком.

 Таким образом, мы видим, что пути развития восприятия величины и формы одинаковы. Однако между ними есть и разница. Величина – понятие относительное. Один и тот же предмет в сравнении с другим может восприниматься и большим и маленьким. 

  Величина имеет разные параметры – высоту, длину, ширину. 
   Игры и упражнения на восприятие величины следует проводить параллельно с играми на восприятие формы, чтобы дети овладевали способом проб на разном материале.
Игры, направленные на практическое выделение величины:

«Спрячь шарик в ладошках»

Цель: учить ориентироваться на величину предметов, соотносить действия рук с величиной предметов.

Оборудование:

Шарики одного цвета, но двух контрастных размеров (большой и маленький), поднос.

Ход игры:

Педагог кладет на стол два шарика – большой и маленький. Показывает, как спрятать шарик в ладошке. Потом приглашает ребенка взять любой из двух шариков и также спрятать его. Если ребенок берет маленький шарик, он сможет выполнить задание, если же большой, то шарик остается видим. Результаты выполнения обсуждаются с детьми. Педагог предлагает детям спрятать шарики, раздает шарики, лежащие на подносе, предоставляя детям выбор.

«Спрячь матрешку»

Цель: познакомить детей с принципом складывания матрешки (маленькая прячется в большую).

Оборудование:

Двуместные матрешки по количеству детей и педагога, мишка.
Ход игры:

   Педагог ставит на стол матрешку, рассматривает ее, потом раскрывает и достает из нее маленькую матрешку: «Еще одна матрешка! Маленькая!». Показывает матрешку мишке и предлагает им поиграть в прятки. Мишка отворачивается, а маленькая матрешка просит большую, ее спрятать. Педагог медленно открывает большую матрешку и медленно в нее убирает маленькую: «Ищи, мишка!» Но он не находит и уходит. Педагог раздает детям матрешки: одну целую и другую, раскрытую на две половинки. Педагог просит спрятать маленьких матрешек. 

Игры, направленные на зрительное восприятие величины:

   В играх данного раздела ребенок не может уже действовать с помощью проб. Величину предметов надо сопоставлять зрительно. Однако в случае затруднений ребенок может проверить свой выбор наложением. 
   Важно помнить, что ребенок должен выполнить задание самостоятельно, не следует предварять его действия словесной инструкцией. Только после того как ребенок выполнил задание, полученный им результат надо уточнить словом. 
«Пирамидки»

Цель: учить учитывать величину в действиях с предметами, соблюдать принцип складывания пирамидки (брать каждый раз самое большое кольцо), проверять свой выбор путем накладывания колец.

Оборудование:

Пирамидки (каждая из четырех колец с колпачком) по количеству детей.

Ход игры:

  Педагог ставит на стол пирамидку. Проводит рукой по поверхности пирамидки от основания кверху, предлагает каждому ребенку повторить это движение. Затем разбирает пирамидку и просит сложить такую же красивую. Берет одно из колец и говорит: «Большое. (Надевает его на стержень, берет следующее кольцо). Это большое или это? Сейчас проверю. (Накладывает кольца друг на друга). Одно кольцо выступает, оно больше». То же проделывает с остальными кольцами и закрывает пирамидку колпачком. Показывает, какая пирамидка красивая, гладкая. После этого педагог раздает пирамидки детям, помогает разобрать, смешать кольца. Дети складывают пирамидки самостоятельно. С каждым ребенком проводится оценка работы, ребенок проводит рукой по своей пирамидке.  Если ребенок собрал неправильно, они вместе разбирают ее и ребенок пробует еще раз. Педагог помогает, каждый раз повторяя: «Вот большое кольцо».
Игры на запоминание, связанное с представлением о величине.

«Комната для трех медведей».
Цель: учить детей осуществлять выбор и соотнесение величин предметов по словесному определению.

Оборудование:

Предметы-заменители – картонные геометрические формы трех величин (прямоугольники – «кровати», квадраты – «подушки»). Изображения трех медведей.

Ход игры:

Педагог говорит: «У трех медведей в сказке было две комнаты. Одна столовая, другая спальня. Там стояли кровати. (Педагог достает прямоугольники). Вот тут кровать Михайло Ивановича, здесь Настасьи Петровны, а тут Мишки». Кто-то из детей расставляет «кровати», объясняет, где чья кровать. После этого другой ребенок раскладывает подушки. К детям приходят медведи и сразу же находят свои кровати.
«Сравни матрешек - построй их по росту».
3. Восприятие цвета
Восприятие цвета отличается от восприятия формы и величины, прежде всего тем, что это свойство не может быть выделено практически, путем проб и ошибок. Цвет нужно обязательно увидеть, т.е. при восприятии цвета можно пользоваться только зрительной ориентировкой.
Вначале при определении цвета большую роль играет примеривание, сопоставление путем приложения. Ребенок может и не знать названия цвета, но увидеть два цвета одинаковые или разные он способен.

Когда ребенок научится определять цвета при их непосредственном контакте (путем наложения или приложения), можно переходить к выбору по образцу, к настоящему восприятию цвета, а затем и к усвоению названий цветов.

Игры, направленные на различение цветов.

Первые игры и упражнения должны проводиться с предметами, резко различными по цвету. 
«Цветные кубики»

Цель: учить различать цвета, ориентируясь на их однородность или неоднородность при наложении, обозначать результат словами «такой», «не такой», действовать по подражанию.
Оборудование:

Крупные пластмассовые кубики по два каждого основного цвета.

Ход игры:

Игра проводится индивидуально. Педагог выставляет перед ребенком и собой по 3-4 парных кубика, обращая внимание на их одинаковость: «Тебе такой, мне такой…» Затем предлагает построить красивые одноцветные башни, показывает, как это делать. Педагог берет сначала свой красный кубик и ставит на желтый – «не такой», переставляет на красный, проводит по кубикам рукой сверху вниз – «такой». Таким же образом устанавливает остальные кубики. Затем просит ребенка сделать тоже самое. При необходимости помогает.
«Разложи на группы (геометрические фигуры, ориентируясь на цвет)».
«Найди цветок для бабочки».

Игры, направленные на зрительное соотнесение цветов.

   Зрительное соотнесение цветов происходит не только тогда, когда предметы находятся рядом, но и на расстоянии. В основе такого соотнесения лежит не просто различение, а восприятие цвета. Действуя с цветом, дети начинают запоминать и сами цвета и их названия. Однако бессмысленно говорить им название цвета, если они не выделяют его зрительно, не отличают друг от друга.

«Оденем кукол».

Цель: учить осуществлять выбор цвета по образцу. Развивать внимание.

Оборудование:

Три куклы в разных юбочках – красного, синего и белого цвета, по 4 кофточки, 4 банта, т.е. кофточек и бантов больше. 

Ход игры:

Педагог вносит кукол и говорит, что куклы хотят красиво одеться, чтобы все у них было одного цвета. Просит детей помочь, раскладывает перед ними все предметы одежды. Дети выполняют задание. Педагог подводит итог: «Куклы одеты красиво. У одной все красного цвета: красная юбка, …»
Игры на запоминание, связанное с представлением о цвете.
Постепенно у детей формируются представления о цвете, которые закрепляются в слове-названии. Важно научить ребенка пользоваться представлениями о цвете в повседневной жизни.

«Узнай и назови».

Цель: продолжать соединять представления о цвете со словом-названием, учить производить выбор цвета по слову.

Оборудование:

Игра «Лото».

Ход игры:

Педагог раздает детям большие карты лото, а затем спрашивает, не показывая маленькой карточки: «У кого синяя карточка?» Тем, кто отвечает, педагог дает маленькую карточку и побуждает самостоятельно проверить. 
4. Формирование целостного образа предмета

 Целостный образ предмета вначале бывает нечетким, расплывчатым. Ребенок узнает знакомый предмет, но не может передать его в рисунке, в лепке. Это происходит не  потому, что он не умеет рисовать или лепить. Он не представляет себе предмет достаточно четко, не способен выделить его контур, части.

  При проведении игр желательно придерживаться предлагаемой последовательности, т.к. она учитывает закономерности формирования целостного образа – от узнавания к восприятию и представлению.

Игры, направленные на узнавание и различение предметов. 
«Найди свое место»

Цель: учить узнавать знакомые предметы среди других.

Оборудование:

Игрушки по числу детей.

Ход игры:

   Дети с игрушками садятся на стулья, поставленные в ряд. По сигналу педагога они  разбегаются по комнате, оставив игрушки на стуле, и так же по сигналу бегут на свои места, ориентируясь на игрушки. Игра повторяется 2-3 раза. По мере освоения игры задание усложняется: пока дети бегают, педагог меняет местами игрушки на стульях.

Игры, направленные на целостное восприятие предмета и осознание отдельных частей в этом предмете.

«Найди свою половинку»

 Цель: обратить внимание на то, что предметы могут по-разному выглядеть спереди, сзади; продолжать развивать внимание.

Оборудование:

Картинки-половинки, изображающие предметы с разных сторон – спереди и сзади, целлофановые мешочки, бубен.

 Ход игры:
Играющие сидят на стульях, расставленные в ряд. Педагог кладет на большой поднос картинки и предлагает каждому взять по одной. По сигналу бубна дети разбегаются по комнате. С окончанием звучания останавливаются, педагог предлагает посмотреть на  картинку и найти свою пару, чтобы сесть на стул рядом. Парами садясь на стулья, дети соединяют свою картинку (например, кукла спереди и сзади, мишка спереди и сзади).

«Что забыл нарисовать художник?»
(слон без хобота, машина без колеса и т.д.)

5. Восприятие пространства и ориентировка в нем

   Когда мы говорим о пространственном восприятии, мы в первую очередь имеем в виду восприятие направления (наверху, внизу, справа и т.д.) и пространственные отношения предметов и их частей. Когда же мы говорим об ориентировке детей в пространстве, это значит, что ребенок должен осознать свое положение в пространстве, уметь жить и действовать в этом пространстве. 

Особое и важное место в обучении детей занимает ориентировка в пространстве листа бумаги. С этим связана подготовка к чтению и письму, и умение читать карту и отражение объемного пространства на плоскости.

Игры, направленные на восприятие пространственных отношений между предметами и их частями.

В первую очередь ребенок начинает правильно различать отношения предметов и их частей по вертикали («на», «под»). И лишь спустя время – по горизонтали. Уточнению восприятия пространственных отношений способствуют действия с объектами, которые ребенок производит по подражанию взрослому. После того, как ребенок научится воспроизводить действия по подражанию, можно переходить к играм, в которых нужно действовать по образцу, т.е. самостоятельно анализировать образец. Ребенок должен приобрести собственный чувственный опыт, закрепить и обобщить его в слове. 
«Дом для матрешки»

Цель: учить воспроизводить пространственное расположение элементов конструкции по подражанию действиям взрослого.

Оборудование:

Элементы настольного строителя: куб, призма, два кирпичика на каждого ребенка и педагога. Игрушки для обыгрывания.

Ход игры:

Педагог привозит на машине матрешек по количеству детей. Предлагает для них построить дома. Педагог раздает детям элементы строителя и предлагает повторять действия за ним. Педагог берет куб и ставит перед собой (дети выполняют); затем берет призму и ставит на куб (дети выполняют); берет кирпич и ставит вплотную к кубу на узкую сторону – это забор (дети выполняют) Далее постройки обыгрываются.
Игры, направленные на ориентировку в пространстве листа бумаги.

В первую очередь ребенок должен понять, что лист – это определенное ограниченное пространство, имеющее свой верх, низ, середину и стороны. На бумаге можно отразить реальные пространственные отношения между предметами. Следует ребенка научить переносить объемные предметы на плоскость, читать изображения как модель реального пространства, уметь воссоздавать ее в действиях с реальными предметами.
«Картина»

Цель: учить располагать предметы на листе бумаги, развивать внимание, подражание.

Оборудование:

Большой лист бумаги для панно, крупные детали аппликации (солнце, полоса земли, дом, фигурка мальчика и т.п.), листы бумаги и те же элементы аппликации небольших размеров, клей, кисточка, тряпочки.

Ход занятия:

Педагог говорит детям, что они будут делать красивую аппликацию: он – на большом листе, а дети – на маленьких. Нужно внимательно смотреть и делать как педагог. Сначала педагог наклеивать полоску земли внизу, наверху солнце и т.д. Педагог делает медленно, фиксируя свои действия на каждом моменте и давая возможность детям выбрать нужный элемент и правильно расположить его на бумаге.

По окончании педагог сравнивает детские работы со своей, обсуждая пространственное расположение предметов. 

«Конструирование из объемного конструктора по рисунку»

Игры, направленные на ориентировку в помещении

«Спрячем и найдем»

Цель: учить ориентироваться в пространстве помещения, последовательно осматривать его, развивать внимание и запоминание, учить выделять из окружающего предметы, находящиеся в поле зрения.

Оборудование:

Разные игрушки.

Ход игры:

Педагог показывает детям игрушку. Говорит, что сейчас они ее спрячут, а потом будут искать. Вместе с детьми обходит комнату, рассматривая и обсуждая все, что там стоит: «Вот стол, за ним вы рисуете. А вот стеллаж с игрушками. Пойдем дальше… Поставим игрушку на полку. А теперь пойдем играть. Педагог проводит подвижную игру. Через некоторое время предлагает найти ту игрушку, которую спрятали. Когда игрушка найдена, педагог фиксирует результат: «Игрушка была на полке».

Игры, направленные на формирование пространственных представлений.

   Невозможно представить расположение какого-либо предмета в пространстве, не имея достаточно четких представлений о самом предмете и других предметах, находящихся в данном пространстве. Не зная формы предмета, нельзя говорить о взаимном расположении его частей. Формирование пространственных представлений как бы вбирает в себя все, что ранее усвоено детьми.

«Что нарисовано?»

Цель: формировать у детей представления о пространственном соотношении частей одного предмета, закреплять представления о целостном образе предмета, его форме и величине частей, составлять целое из частей.

Оборудование:

Рисунки с контурным изображением предметов, состоящих из легко вычленяемых геометрических форм, плоскостные геометрические формы: большие для работы у доски, меленькие – для индивидуального использования, фланелеграф, листы бумаги по числу детей.

Ход игры:

Дети сидят за столом напротив педагога. Один ребенок получает картинку, на которой изображен какой-либо предмет (например, неваляшка). Он должен найти соответствующие элементы (геометрические фигуры) и сложить на листе неваляшку. Другой ребенок, посмотрев, на то, что он сложил, должен угадать, кто нарисован на картинке (картинку ему не показывают). Когда он называет предмет, ему показывают картинку, и он оценивает свой ответ и правильность работы товарища.
6. Развитие тактильно-двигательного восприятия

   Именно с помощью тактильно-двигательного восприятия складываются первые впечатления о форме, величине предметов, их расположении в пространстве. Ведь первым видом действия ребенка с предметами является хватание, во время которого форма, величина, масса, пространственное расположение предмета познаются на ощупь, а рука учит глаз.
   На ощупь познается объемная форма предмета, ощупывающее движение ложится в основу изображения предмета в лепке. Обводя предмет по контуру, мы выделяем его плоскостной образ из объема, познаем ту форму, которая становится основной в рисовании. Роль тактильно-двигательного восприятия велика и в выполнении различных трудовых операций в быту. Ведь каждый из нас знает, что при выполнении привычных действий мы почти не пользуемся зрением, а целиком опираемся на тактильно-двигательную чувствительность.
Игры, направленные на узнавание предметов на ощупь

«Найди свою игрушку в мешочке»
Цель: учить узнавать на ощупь знакомые предметы.

Оборудование:

Игрушки резко различной формы, величины, фактуры по количеству детей, непрозрачный мешочек с завязкой.

Ход игры:

Дети сидят перед педагогом. Педагог раздает игрушки и предлагает с ними поиграть. Через некоторое время показывает детям «чудесный мешочек» и говорит, что в него можно спрятать игрушки, а потом найти их. Предлагает некоторым детям положить свои игрушки в мешок. Затягивает шнурок, перемешивает и просит одного из детей опустить руки в мешочек и, не глядя найти свою игрушку. Если ребенок правильно выбрал игрушку, он называет ее и садится. Если же игрушка выбрана неправильно, педагог кладет ее обратно в мешок. И достает нужную. Рассматривает и ощупывает игрушку вместе с ребенком, учит его этому методу, показывает, как надо передвигать пальцы по игрушке, обращая внимание на форму и величину, фактуру.

«Почтовый ящик»

Цель: различать форму на ощупь, соотнося плоскостную и объемную формы, учить при тактильном восприятии пользоваться методом проб.

Оборудование:

Почтовый ящик, ширма или экран.

Ход игры:

Педагог предлагает ребенку протолкнуть геометрическую фигуру в прорези коробки за экраном, не контролируя зрением (допускаются пробы). При первом проведении игры используется коробка с 2-3 прорезями и нужное количество фигур.

7. Развитие слухового восприятия

   Развитие слухового восприятия идет, как известно, в двух направлениях: с одной стороны, развивается восприятие обычных звуков, с другой – восприятие речевых звуков, т.е. формируется фонематический слух. Оба направления имеют для человека жизненно важное значение и начинают развиваться  уже в младенческом возрасте. 
 Малыш рано отличает голос матери от голосов других людей. Лепет ребенка – активное проявление возникновения собственно фонематического слуха, ведь ребенок внимательно слушает и повторяет фонемы родного языка. 

Игры, направленные на развитие неречевого слуха.

Неречевые звуки играют большую роль в ориентировке человека в окружающем мире. Правильное определение направления звука, помогает ориентироваться в дальнейшем в пространстве, определять свое местонахождение, направление движения. Все звуки могут восприниматься только на слух или с опорой на зрение – слухо-зрительно, что значительно легче и должно предшествовать изолированному слуховому восприятию.
Игры, направленные на развитие речевого слуха

 При развитии речевого слуха работа также проходит от различения и узнавания к восприятию и представлению, от слухозрительного восприятия к чисто слуховому восприятию.
Слухозрительно восприятие слова – это такое восприятие, когда ребенок не только слышит голос, но и видит губы говорящего.  Не следует путать слухозрительное восприятие с восприятием со зрительной опорой, при котором ребенок слышит название предмета и видит сам предмет или картинку. Восприятие со зрительной опорой намного легче. 

Слухозрительное восприятие речи легче, чем восприятие на слух. Поэтому каждый раз, когда ребенок затрудняется при восприятии слов на слух, нужно переходить к слухозрительному восприятию.

«Кто как кричит?» (игрушки животных за ширмой).

«Узнай по голосу»
Мышление

Вся познавательная деятельность ребенка раннего и дошкольного возраста связана с его практической деятельностью и с ориентировкой в окружающем предметном мире. 
Переход от восприятия к мышлению

Формируя у детей целостное восприятие предметов, восприятие их свойств и отношений, мы одновременно постепенно формируем и представления о них, представления, которые могут быть вызваны в памяти ребенка (актуализированы) и в отсутствии самого предмета. Более того, ребенок учится оперировать этими образами в представлении, действовать на основе образов, опираясь на них в своей деятельности. А это и есть одна из важнейших задач наглядно-образного мышления. Таким образом, сенсорное воспитание ребенка непосредственно смыкается с формированием его мышления, ложится в основу наглядно-образного мышления.

Игры, направленные на переход от восприятия к обобщению

Данный переход тесно связан с выбором по образцу. В какой-то мере уже сам выбор по образцу несет в себе первый элемент обобщения. Ребенок, выделив какое-либо свойство в одном предмете, должен выделить его в другом и объединить оба объекта по данному признаку. Если же к одному образцу подбирается не один, а несколько сходных с ним объектов, то это уже не выбор по образцу, а группировка, т.е. подлинное обобщение.

Вначале ребенок производит выбор по образцу в самых благоприятных условиях, когда признак объединения только один. Например, если перед ребенком кладут карточки одинакового цвета, но разной формы, например красные круги и квадраты. Здесь один признак – форма. Для ребенка выделить какой-либо признак самостоятельно – целая задача, требующая участия мышления. 

«По грибы»

Цель: учить подбирать к образцу несколько объектов одного цвета, закреплять результат обобщающим словом.

Оборудование:

Грибы из счетного материала (шляпки красные и желтые), две корзиночки.

Ход игры:

Дети сидят на стульчиках в ряд. Педагог расставляет грибы на полу. Берет две корзинки и в одну складывает грибы с красными шапочками, а в другую – с желтыми. Отдает корзинки двум Деям и просит собрать в корзинки «такие же» грибы. Дети собирают грибы, а остальные за ними наблюдают. Затем дети показывают кто что собрал, и результат обобщается в слове – «все красные», «все желтые».

Игры, направленные на переход от восприятия к наглядно-образному и элементам логического мышления
«Сделай целое» (разрезные картинки)

«Узнай, о чем я рассказала»

Цель: узнавать предметы по словесному описанию, опираясь на зрительное восприятие предметов.

Оборудование:

Игрушки, различные по форме, цвету и назначению.

Ход игры:

Педагог раскладывает на столе четыре знакомые детям игрушки (флажок, мяч, елочку, матрешку). И говорит, что загадает загадки, а дети должны их отгадать. После этого дает краткое описание одного их стоящих на столе предметов (например, круглый, красный, умеет прыгать). Когда загадка будет отгадана, педагог спрашивает у детей, как они догадались, какие слова им помогли это сделать. 

Предметы для игры должны меняться, чтобы дети не заучивали отгадки, а учились слушать и понимать смысловую сторону речи.
«Что так, что не так? (Нелепицы)»

«Назови одним словом (обобщающие понятия)»

«4-ый – лишний»

«Разложи по порядку (времена года)»

«Найди ошибку».

Память

Развитие памяти ребенка дошкольного возраста – важнейшая составная часть его общего психического развития. Необходимо развивать все виды памяти (непроизвольную, произвольную, механическую и логическую, т.п.).

«Чего не стало?»
На столе выставлены знакомые детям игрушки. Названия игрушек проговариваются. Далее ребенку предлагается отвернуться, а в это время убирается одна игрушка. Повернувшись, ребенок должен сказать, какой игрушки не стало. Правильный ответ обязательно поощряется.

«Положи картинки»

Называется ряд слов, а ребенок раскладывает на выставленном наборном полотне картинки, соответствующие этим словам.

«Запомни и повтори»

Ребенок должен внимательно прослушать названные слова, запомнить их, а потом повторить. Сначала дается два слова, потом – три. Постепенно количество слов нарастает. Можно предлагать для запоминания цифры.

«Сделай, как я»

Дети встают в круг, ведущий в центр. Ведущий показывает любую позу, а дети ее повторяют.
Заучивание стихов, песен, танцев…

Формирование творческих способностей, развитие воображения
 Творческая деятельность воображения находится в прямой зависимости от богатства и разнообразия прежнего опыта человека. Воображение формируется и развивается в различных видах деятельности. Первые его проявления относятся к 2,5-3 годам. Именно в этом возрасте ребенок начинает действовать с воображаемыми предметами, подражая взрослым.

   Когда малыш гремит погремушкой, капает лопаткой, то о воображении говорить еще рано: он видит реальный предмет, берет его и производит действие. Если же ребенок начинает кормить куклу палочкой-ложкой, укладывает ее в коробку-кроватку, значит, действуя с одним предметом, он воображает на его месте другой.

 У ребенка 4-6 лет качественно меняется характер игры. Сюжетно-ролевая игра становится основной деятельностью. В процессе игр развивается фантазия и творчество.
Чем тяжелее нарушение речи, тем больше ограничиваются возможности ребенка проявить творчество. Нередко их игры носят стереотипный характер, сюжеты мало обогащаются. Замысел игры оказывается нестойким, и игра распадается. 
   Ребенку, отстающему в речевом развитии, трудно создавать и воплощать в игре собственный замысел. Поэтому на начальных этапах работы педагог должен стать активным участником детских игр.

1) первое направление работы по развитию творческих способностей детей – развитие воображения и обогащение эмоциональной сферы в сюжетно-ролевой игре;

2) второе направление предполагает использование специальных заданий, в процессе выполнения которых развивается наглядно-образное мышление ребенка, формируется способность к преобразованию готовых образов и созданию на этой основе новых. (Например, дорисовать незаконченное изображение, изменить постройку). Использование в работе с детьми схем, макетов, символических изображений;

3) формирование способности к словесному творчеству. 
«На что похоже?»

Детям предлагается набор предметов: брусок, палочка, конус, шарик… Предметные картинки. Педагог предлагает для каждого предмета (формы) подобрать несколько картинок. Например:

Брусок – санки, мыло, автобус.

Палочка – карандаш, нож, удочка.

Педагог показывает карточку и спрашивает: «Чей предмет похож на карандаш? Что это за предмет?». В данном случае ребенок показывает палочку. Очень важно, чтобы ребенок показал действие – палочкой можно «рисовать».

«Угадай, кто я?»

Каждый ребенок, по очереди, с помощью мимики, жестов, звукоподражания изображает: поезд, лошадь, чайник… Другие дети должны отгадать, что изображает товарищ.

«Клякса»

Предложить детям капнуть краской на чистый лист бумаги. Пока краска не высохла, листочек складывается пополам, получается замысловатая клякса. Дети придумывают, на что она похожа

«Дорисуй картинку»

Детям показывают карточки с изображением геометрических фигур Нужно дорисовать картинку, чтобы получился предмет (например, круг – солнышко, колесо, пуговица, яблоко)

«Покажи»

Показать воображаемое действие (без предмета):

- вдеть нитку в иголку;

- подбросить и поймать мяч;

- наколоть дрова;

- погладить кошку;

- покрасить стену.

«Расскажи стихи руками»
Круглое, румяное

С дерева достану я.

На тарелку положу,

«Кушай, мамочка!» - скажу.

Развитие моторики и зрительно-двигательной координации
 В системе коррекционной работы предполагается развитие:

- мелкой моторики;

- общей моторики;

- артикуляционной моторики и мимических движений.

   В процессе действий с предметами у детей уже с младенческого возраста начинается развитие ручной моторики. Оно тесно связано с физиологическим и психическим развитием ребенка.

   Первыми появляются хватательные движения. Ребенок хватает, подвешенный над кроваткой предмет, и постепенно учится действовать целенаправленно, правильно определять место предмета в пространстве, учитывать форму предмета и его величину. Таким образом, у него происходит развитие восприятия и зрительно-двигательной координации. Одновременно отрабатывается развитие ручной умелости, согласованность действий обеих рук, тип хватания – кулачком, щепотью. Дифференцируются движения пальцев (ребенок учится расставлять пальцы, сжимать вместе, выделять один, два пальца и т.д.). При нормальном развитии к концу первого – начале второго года жизни ребенок овладевает всеми перечисленными движениями.

В развитии ручной моторики у детей раннего возраста большую роль играют соотносящие действия, т.е. такие действия, когда нужно совместить два предмета или две части предмета (башенки, матрешки, пирамидки). Играя с ними, ребенок совершенствует ловкость рук, глазомер, согласованность действий рук. 

Игры, направленные на развитие хватания

«Поймай мяч»

Цель: учить хватать большие предметы двумя руками, распределять пальцы на предмете, правильно устанавливать расстояние от себя до мяча, направление в пространстве, развивать зрительно-двигательную координацию.

Оборудование:

Мяч яркой расцветки, веревка, леска для подвешивания мяча.

Ход игры:

Ребенок сидит на стуле, над ним опускают мяч, привязанный к веревке, конец которой держит взрослый. Веревка перекинута через леску. Мяч постепенно опускают и просят малыша поймать его, не вставая со стула. Если он пытается поймать мяч одной рукой, взрослый показывает, как это надо делать, при необходимости сам распределяет его пальцы. Мяч появляется слева и справа на таком расстоянии, чтобы ребенок мог схватить его двумя руками.
«Переложи игрушки»

Цель: учить брать мелкие предметы щепотью, развивать координационные действия обеих рук.

Оборудование:

Мелкие предметы (фишки, пуговицы, мозаика), подносы, высокий сосуд, желательно прозрачный.

Ход игры:

Дети сидят за столами, перед каждым сосуд, справа от него на небольшом подносе лежат мелкие предметы. Такие же предметы на столе у педагога.

Он показывает пальцы рук, сложенные щепотью, берет мелкие предметы и бросает их в сосуд, обращая внимание детей, что второй рукой он держит сосуд. Потом просит их делать так же.

При необходимости показывает индивидуально, как сложить пальцы и брать предметы. После того, как дети  соберут предметы правой рукой, их высыпают на поднос и переставляют его к левой руке. Теперь ребенок должен бросать предметы левой рукой, а держать сосуд правой.
Игры, направленные на развитие соотносящих действий

«Посади грибы»

Цель: учить совмещать предмет с отверстием, действовать целенаправленно, последовательно: слева направо, не пропуская отверстия.

Оборудование:

Столик (коробка) с отверстиями, грибы (диаметр ножки гриба соответствует диаметру отверстия).

Ход игры:

Педагог берет гриб одной рукой и показывает, как вставлять его в отверстие. При этом другой рукой придерживает столик. Затем дети действуют по подражанию. Если они затрудняются, то используются совместные действия педагога и ребенка.
«Пирамидки»

Цель: учить соотносить отверстия колец со стержнем, развивать зрительно-двигательную координацию при действии двумя руками, формировать целенаправленность действий и устойчивость внимания.

Оборудование:

Пирамидки разной величины и формы.

Ход игры:

1) Детям раздаются пирамидки 4-5-составные. Педагог разбирает свою пирамидку и предлагает детям сделать то же. Затем обращает внимание детей на дырочки в колечках и показывает, как надеть их на стержень. Дети действуют по подражанию: одной рукой придерживают основание пирамидки, Другой (ведущей) берут колечки. Кольца нанизываются в любом порядке. При повторении игры, положения рук меняются.

2) Детям дают две пирамидки – с толстым и тонким стержнем. Кольца обеих пирамидок снимаются и перемешиваются. Дети должны правильно соотнести отверстия колец с нужным стержнем. Педагог учит производить выбор путем проб.
Игры, направленные на развитие подражания движениям рук

«Поезд»

Цель: действовать по подражанию, развивать движения кистей рук, учить произвольно регулировать скорость движения.

Взрослый сжимает руки в кулак, ставит их на стол и говорит: «Слушай, поезд пошел». Начинает медленно постукивать по столу, сопровождая каждый удар словом «стук». Предлагает детям вместе с ним выполнить те же движения – «вагончики поехали». Постепенно взрослый ускоряет темп постукивания и проговаривания, побуждая детей делать то же.

«Теневой театр»

Цель: учить складывать пальцы определенным образом, получая изображения различных животных.

Игры, направленные на развитие движений пальцев

«Игра на пианино»

«Мозаика»
«Бусы для куклы»

«Застежки»

«Шнуровки».
 В логопедической работе при развитии мелкой моторики пальцев рук используется массаж.

   Развитие мелкой моторики логопед может осуществлять:

- в процессе занятий продуктивной деятельностью (рисование, лепка, конструирование и т.д.);

- в процессе использования упражнений и игр с пальчиками;

- в процессе действия со сборно-разборными игрушками (пирамида, матрешка, мозаика и др.) и в других играх и упражнениях по сенсорному развитию (игры с мелкими предметами, выкладывание узоров из геометрических фигур);

- в процессе развития графомоторных навыков (обводки, штриховки, обведение контура, изображенного точками, раскрашивание);

- в процессе развития трудовых и бытовых действий (застегивание пуговиц, шнуровки).
Игры, направленные на развитие общей моторики   

 Необходимо развивать динамические и статические координационные умения, переключаться с одной позы на другую, выполнять задания в определенном ритме, в определенном темпе с произвольными остановками и изменениями в позе, уметь выполнять задания под различную музыку, а отдельные позы удерживать некоторое время.
   Задачи развития общей моторики логопед может решать:

- это - участие в утренней гимнастике (подбор упражнений);

- физкультминутки (подбор упражнений на развитие общей моторики, музыкально-ритмические композиции, развитие понимания просьб-команд, отражающих основные движения и действия «Найди свое место», ходьба под счет и др.);

- подвижные игры в перерывах между занятиями (совместно с воспитателем планируется подвижная игра – 1-2- на неделю, это могут быть игры с предметами: мячами, палками, обручами и т.п.);

- подвижные игры на прогулке (игры на развитие основных видов движений, развитие координации движений: преодоление препятствий, лазание, действия с предметами);

- спортивные досуги;

- специальные задания на логопедических занятиях:

1) музыкально-ритмические композиции, хороводы, имитационные игры, игры-драматизации;

2) упражнения на координацию движений (прыжки, метание в цель, командные игры, эстафеты и т.д.);

3) упражнения на развитие пространственных представлений, ориентировок в пространстве (игры с перемещением, игры на расстановку предметов, построения и т.п.);

4) упражнения на развитие чувства ритма (ритмическая гимнастика, прыжки через скакалку и т.д.).
   Развитие артикуляционной моторики 

   Развитие артикуляционной моторики логопед осуществляет на индивидуальных и подгрупповых занятиях с детьми. Для развития артикуляторной моторики  нужно учитывать возраст ребенка. В 3-3,5 года выполняются упражнения по подражанию. Они развивают подвижность нижней челюсти, подвижность губ (трубочка, улыбочка). В более старшем возрасте артикуляционные упражнения выполняются в ходе общей артикуляторной гимнастики (развитие подвижности губ, языка и нижней челюсти). 
