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Дисциплина: Безопасность жизнедеятельности
Тема: Теоретические основы безопасности жизнедеятельности. Предмет и основные положения безопасности жизнедеятельности.

Лекция 1_1

Вопрос 1. Понятие безопасности.
Безопасность сложное, многоплановое и многогранное явление. В рамках современных исследований по вопросам безопасности жизнедеятельности можно выделить несколько основных подходов к толкованию понятия безопасности и несколько категорий представления безопасности в современном мире.
Безопасность – состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних опасностей и угроз (ФЗ «О безопасности»).

Вопрос 2. Современные подходы к определению безопасности.
Подход 1. Понятие «безопасность» может быть определено как состояние, характеризующее положение человека, общества или государства во внешней среде. 
Подход 2. Понятие “безопасность” часто рассматривается как комплекс представлений, отражающих сравнительную характеристику между реальным и желаемым положением личности, общества или государства.
Подход 3. Также, понятие “безопасность” часто рассматривается как ценность или желаемая цель, для реализации которой личность, общество или государство на разном уровне предпринимают определенные действия.

Вопрос 3. Категории безопасности.
1. Первая и наиболее актуальная категория безопасности, как предмета или учебной дисциплины.
2. Вторая и наиболее распространенная категория безопасности - юридическая. По своей сути все сферы правовых (юридических) отношений относится к сфере безопасности.
3. Третья категория безопасности трактуется как сфера научных исследований.
4. Четвертая категория безопасности - сфера профессиональной деятельности. 

Вопрос 4. Терминология в области безопасности жизнедеятельности.
Жизнь - одна из форм существования материи, которую отличает от других способность к размножению, росту, развитию, активной регуляции своего состава и функций, разных форм движения, возможность приспособления к среде и наличие обмена веществ и реакции на раздражение.
Деятельность – реальная движущая сила как индивидуальной, так и общественной жизни и условие существования человека и общества во взаимодействии между собой и окружающей природной и техногенной средой. 
Опасность – самое широкое из представленных понятие, данное понятие многогранно и определяется в зависимости от используемого контекста. Чаще всего, под опасностью принято понимать – негативное свойство живой или неживой материи, способное причинить ущерб личности, окружающей природной среде, материальным ценностям.
Угроза – понятие, которое чаще остальных отождествляют с понятием опасности, однако, необходимо понимать, что угроза – это опасность в стадии перехода от возможности в действительность.
Риск – представляет одну из форм поведения человека, которая заключается в неудачно предпринимаемых действиях или сами действия, связанные с опасностью.


