Задание 1. Вы хотите поступить в университет в России. Вы не знаете, какую профессию выбрать.  Прочитайте текст и напишите, почему выбор профессии – это очень важно.  Данные вопросы помогут вам:
1. Почему выбор профессии – это важно?
2. В каком возрасте человек начинает думать о выборе профессии? Почему?
3. Как связан выбор профессии с талантом и способностями человека?
4. Стали бы вы менять свою профессию, если бы вы получали мало денег? Почему?
5. Какую профессию Вы хотите выбрать? Почему?

Выбор профессии
   Среди десятков и сотен принимаемых человеком решений ни одно не может сравниться по значению с решением о том, какую профессию выбрать. Выбор профессии, мысли о будущем появляются у человека в том возрасте, когда он начинает осознавать себя частью общества, когда хочет понять отношения между людьми, а также чувствует свои возможности и свои силы. Учёные считают, что именно ради этого человек и живёт. Его не устраивает и не может устроить существование ради самого существования. Ему нужно найти такое занятие, в котором он сможет найти смысл. Каждый человек хочет не просто жить, но и чувствовать ценность своей жизни, знать, что его дело имеет большой смысл. Только тогда человек чувствует себя счастливым.   Однако у каждого человека свои способности и  таланты. Ведь нет двух абсолютно одинаковых людей. У каждого человека есть свой талант, который он должен открыть и показать. По мнению, Евгения Гринько, музыканта из Санкт-Петербурга, профессию человек не выбирает, а находит. Евгений закончил университет с отличием. По профессии он физик. Ему нравилась его специальность, но он никак не мог найти достойную работу. Тогда он начал искать работу в газетах, в Интернете, по обьявлениям…..Но ничего не мог найти! И вот однажды он зашел в кафе, где играла живая музыка. Евгений с детства играл на пианино, поэтому ему было не трудно сыграть любимые мелодии. После того, как Евгений сыграл несколько произведений, к нему подошел директор ресторана и сразу предложил ему работу. Так Евгений нашел работу. Конечно, его работа не связана с физикой, но он занимается любимым делом. И это самое главное. Он смог показать свой талант!
Другая история у Константина Иванова, преподавателя из Санкт-Петербурга. Еще в детстве Константин решил, что он хочет стать преподавателем. Ему нравилась эта профессия. Кроме того, быть преподавателем – это очень престижно и уважаемо. И тогда Константин решил, что будет делать все для своего выбора. Он много и усердно учился, оставался даже после уроков, чтобы заниматься самостоятельно. После школы он поступил в педагогический университет и продолжил свой путь к мечте. Сейчас Константин  известный и очень уважаемый преподаватель в Санкт- Петербурге. У него есть свой бизнес, связанный с образованием: он открыл свою школу. Когда его спрашивают: «Что для вас ваша профессия?» Он с гордостью отвечает: «Моя профессия – это мое призвание!»

Задание 2. Вы окончили российский университет и хотите попросить друга-журналиста написать о нём статью. Расскажите в письме, о чём обязательно должен написать ваш друг. Для письма можно использовать следующий план: 
1. Рассказ об университете (когда основан, какие факультеты). 
2. Какие лаборатории и научные центры есть в университете, сколько студентов и чем они занимаются в университете кроме учёбы (олимпиады, концерты, стажировки). 
3. Ваши воспоминания об учёбе в России (любимые предметы, внеклассные мероприятия). 
4. Ваши впечатления об учёбе в России (понравилось или нет, почему). 
5. Сравните систему образования в России и у себя на родине (несколько примеров).




